



还记得小学课本上的南京长江大桥吗?2018年,它就年过半百了。几乎每个人都有和长江大桥的记忆,可能在课本上、邮票里,或者是泛黄的合影、航拍的大片中……明天晚上,南京长江大桥正式进入封闭维修期。南京长江大桥是不可移动文物,前不久桥头堡更被列入“首批中国20世纪建筑遗产”。所以,大桥的修缮大有讲究,来不得半点随意。这次修缮工程也备受关注,现代快报记者了解到,此次修缮,南京长江大桥将首次面临“大手术”,不仅要对结构进行加固,还要对路灯、桥头堡等进行修缮。

现代快报/ZAKER南京记者 李娜 胡玉梅/文 顾伟/摄

桥体“补钙”,文物浮雕复原…… 48岁的南京长江大桥这么修



- 主体结构患有“骨质疏松症”,正桥陶粒轻质混凝土行车道板大范围开裂
- 引桥T梁桥支座倾斜,多处混凝土剥落和露筋
- 引桥双曲拱桥承载力不足,主拱圈混凝土开裂、剥落、钢筋露筋、锈蚀,耐久性病害突出
- 引桥、回龙桥的栏杆混凝土剥落,正桥铸铁栏杆锈蚀明显严重
- 大桥桥头堡三面红旗油漆有的发生了脱落,桥头堡出现渗水……



即将封闭大修的南京长江大桥

体检

大桥病灶多

主体结构 患“骨质疏松症”

“尽管不是全国重点文物保护单位,但是在大家的心目中,长江大桥是‘国保’。”东南大学建筑学院副教授淳庆说。

现代快报记者从南京市文广新局了解到,这次大桥封闭维修,淳庆是大桥文物保护设计的项目负责人。为了更好地给大桥“治病”,今年3月,淳庆带着他的团队对大桥进行了仔细的调查,对大桥每个角落都进行了勘查和测绘,对现场破损情况、现存材质和历史材质、历次维修等进行了调研。

经过几个月的“体检”,他们发现大桥的病症很多。大桥主体结构患有“骨质疏松症”,正桥陶粒轻质混凝土行车道板大范围开裂,钢纵梁局部出现疲劳裂纹,严重影响结构安全及下行铁路运输安全;引桥T梁桥支座倾斜,多处混凝土剥落和露筋;引桥双曲拱桥承载力不足,主拱圈混凝土开裂、剥落、钢筋露筋、锈蚀,耐久性病害突出,大桥主体结构迫切需要进行结构加固。在文物方面,引桥、回龙桥的栏杆混凝土剥落和钢筋露筋现象严重,正桥铸铁栏杆锈蚀明显严重,栏杆上的浮雕当年被机动车撞坏,少了一块;大桥桥头堡三面红旗,由于年代问题,红旗的油漆有的发生了脱落,桥头堡出现了渗水……

由于大桥病症多,所以修缮的时候,针对不同的“病”采取不同的方法“治疗”,“骨质疏松”就进行结构加固,残损就进行弥补,外立面修复,表面积就洗澡,手段多而细致。

桥头堡,三面红旗将重新刷漆



钟训正院士当年为桥头堡设计了两个方案,最终选择了三面红旗的(上图),放弃了凯旋门(下图)方案 淳庆供图

桥头堡的修缮,是这次大桥文物修缮中的重点之一。桥头堡建筑建于上世纪60年代,选用的是南京工学院(现东南大学)建筑系钟训正院士等人设计的设计方案,桥的南北有大小桥头堡建筑各一对。大桥头堡由两座塔楼和大厅组成,塔楼米黄色,高70米,顶端是高5米、长8米的呈飞跃前进状的钢结构三面红旗。小桥头堡位于大桥向引桥方向68.7米处,结构、外形、颜色和大堡相似,但体量稍小。小堡凸出公路桥面的部分是5米高的灰色混凝土群雕,代表当时中国的五大组成部分群体,即工、农、兵、学、商等。

另外,桥头堡的楼地面、门窗,也将恢复到48年前的样子。“根据原设计图和施工资料,桥头堡的窗户都是深灰色钢窗,普通透明白玻璃。这次修缮,将全部恢复桥头堡钢窗做法,玻璃采用比较安全的钢化夹胶玻璃。”淳庆说。

桥头堡的修缮比较复杂。由于桥头堡的屋面、外墙

白玉兰路灯,不挪位不“缩骨”

大桥两侧的白玉兰路灯,分布在大桥全程,它们整齐地排列着,就像大道边的玉兰树盛开着洁白的花朵。遗憾的是,它们现在都不亮了。

前几天,大桥即将封闭的消息传来,很多市民呼吁,封闭前能不能让玉兰花灯再亮一次?

淳庆说,由于连接4盏路灯的电缆线路多年没用,导致线路老化存在安全隐患,不能开启。不过,没关系,大桥修好后,它们就“复活”了。

之前,有消息称,白玉兰路

工字堡,拆掉广告牌露出真容

你不知道吧,大桥上除了桥头堡外,还有工字堡。本次修缮,亮点之一就是让工字堡露出真容。

工字堡立在大桥南北两岸,用来分隔地面道路和引桥,作为长江大桥引桥的起点,分别立在大桥两侧。“工字堡之所以叫工字堡,是因为顶部每一面都有大大的‘工’,红色的。但这么些年,几乎很少人注意到它,因为被广告牌挡住了。”淳庆介绍。

淳庆透露,为了让工字堡露出来,所有工字堡上的广告牌都将拆除。“真实的工字堡非常好看,等修好了,市民就能一睹它的风采。”

少掉的“草原牧马”浮雕将复原

大桥的浮雕,也是大桥的经典。南京市文广新局相关负责人说,大桥修缮,涉及桥头堡、浮雕,都是尤其要关注的。

大桥上的铸铁浮雕,究竟有多少块?之前,并没有准确的答案。淳庆他们调查后,给出了一个精确、详细的答案:公路正桥两边的栏杆上,一共镶嵌202块铸铁浮雕,分为向日葵、风景、工农兵三个不同的主题。其中,向日葵空浮雕98块,风景主题浮雕98块,工农兵浮雕6块。

不过,现在铸造浮雕少了一块。“在下游靠近北堡附近有一块风景浮雕,多年前被撞毁。后

来,直接用竖向铸铁栏杆填补。很多人去数浮雕,直接忽视了这个部位。”淳庆说,这块缺失的浮雕,经过严格的查证,被确认是“草原牧马”。“这次修缮将恢复缺失的那一块,这样就是202块,一块都不少了。”

怎么来复原呢?淳庆说,“草原牧马”浮雕一共有4块一模一样的图案,少了一块,还有3块,可以利用翻模来进行恢复,复原后还安装在老位置上。

而栏杆由于有锈蚀,修缮时,会编号拆解,依据锈蚀程度进行修缮,重做防锈漆后原位复原。

修缮

情结



出行提醒

大桥最后一班公交 明早5点发车

快报讯(记者 李娜)昨天,现代快报记者从扬子公交公司获悉,28日封闭当天,最后一班经过大桥的公交为Y26路,早上5点发车。此后,28日白天到晚上10点封闭,不再有公交从大桥经过。

根据此前南京市客管处公布的公交绕行线路,最后一批从大桥经过的公交将于28日首班车起改走新线路运行。扬子公交运营总监吴宏生介绍,27日白天的公交线路正常运营,从大桥通过,一般末班车在晚上11点钟从江南开往江北后,就结束运营。27日夜间,还有三条夜间线路从大桥通行,到28日凌晨结束运行。

最后一班从大桥上经过的公交为Y26路,该公交是由盐仓桥开往葛塘。大桥封闭后,这条线路不再过江,改成江北区域运行。

明天,南京长江大桥开始封闭维修,要和市民做一个短暂的告别。扬子公交的Y26公交车,是封闭前最后一个经过大桥的公交车,卞鹏飞是最后一班车的驾驶员。过去三年里,他每天驾驶公交车从大桥上经过5次,就在去年10月份,他还在大桥上“3秒跨栏”救下一名轻生女子(现代快报曾作报道)。

想到明天自己将要开着最后一班公交车,从大桥上经过,卞鹏飞有些高兴,也有些不舍。

现代快报/ZAKER南京记者 王益

每天从桥上过,却来不及细看你一眼

明早,他将驾驶最后一班过江公交车从大桥上经过

这三年,每天开着公交车从桥上经过5次

三年前,卞鹏飞进入了扬子公交公司。在做公交车司机之前,他是开长途车的,刚开公交车时还有些不适应,尤其是这种比较长的线路,“虽然两班倒,但是时间也比较长,大桥上还常常堵车。”卞鹏飞告诉现代快报记者,过了一段时间他才慢慢适应这样的工作状态。“大桥桥面上经常坑洼洼的,维修过一段时间后又要修,起初不习惯,慢慢开下来也积累了一些技巧。后来桥北泰山新村到大厂这一段路拓宽了,路况改善了很多,车子也好开了。”

尽管和一些老司机比,卞鹏飞开公交车从大桥经过的时间不算长,但也是看着大桥周边交通状况一天天变化完善。

“每天要经过大桥5次,路况好的时候,从上桥到下桥,要在大桥上开10来分钟,堵车的话,常常要半个小时。”尽管每天都有1-2个小时在大桥上度过,但以前卞鹏飞在桥上时,关注的总是路面的情况、周围车辆的情况。

“别看我每天都要从大桥经过,

但对桥上的风景可能还不如来过一次的游客看得多。”卞鹏飞说,要是让他讲今天大桥桥面上哪边有个坑洼、什么时候拥堵,他倒是能说得上来。

们说可近了,一会儿就到,结果那天骑了半个小时还没到,我就掉头回去了。其实现在来看,确实很近。”

“后来我工作了,每天都坐公交车过江去上班,那个时候大桥就开始老了,状况越来越不好,经常要修修补补。”

“要说没什么难忘的记忆,2010年,我的孩子4岁,我带着老婆孩子,去大桥上玩了一趟,看着大桥和江水,以及身边的妻儿,觉得所谓幸福大概就是这样吧。”

卞鹏飞,作为一个南京人,长江大桥陪伴着他长大,他看着大桥慢慢老去。“期待两年后大桥再次开放的那一天。”

昨天,不少市民冒雨和大桥合影

快报讯(见记者 马万里)昨天下午,现代快报记者来到南京长江大桥南桥头堡,靠大桥由南向北方向一侧的桥头堡文物市场已经关闭,但另一侧的观景台依然开放,据观景台的售票员说,他们暂时没有收到关闭观景台的消息。

虽然天空下着大雨,但是游客的热情不减。桥头堡内观景台的售票点前,游客排起了队。前来观景的一对老年夫妇告诉记者,他们今年已经七十多岁了,家住在江北,年轻的时候每天都要过江上班。大桥修筑之前,他们坐轮渡过江,大桥建好之后,他们就每天乘车过江,改乘公交车过江。

之后分配到了南京长江油运公司,工作就是往返于宜兴和湖南之间运油,每个礼拜都要从大桥的2号桥洞和6号桥洞过,一晃就是三年。老先生感慨道:“大桥对我来说,是一段记忆,也是一种符号。”

大桥封闭的消息还吸引了许多外地游客,来自北京的孙女士告诉记者,她母亲三十多年前在南京开会时,来过南京长江大桥,那时候她还没有出生,母亲一看到大桥就被它磅礴的气势吸引了。最近听说大桥要封闭了,赶紧叫女儿和女婿来大桥看看。孙女士表示这是她第一次来南京长江大桥。



游客赶在大桥封闭前,再来看一眼
现代快报/ZAKER南京见习记者 马万里